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第 07 讲 一元一次方程易错必刷题型专项训练（72 题 21 个

考点）

【易错必刷一 判断各式是否是方程】（共 3 小题）

1．已知下列式子：
2 18 312 3 1 2 13 10 2 5 7 1 0 1

3
x x x y x x a x

x
+ = - - = + = + = + = - ¹ =； ； ； ； ； ； ； ．其

中方程的个数为（    ）

A．3 B．4 C．5 D．6

2．下列式子：① x x3 + 2 = 5 -1；②
21 3æ ö- + = 1ç ÷2 4è ø

；③ x2 + 3 5≤ ；④ y y2 -1 = 2 ；

⑤ x y2
+ 7 = 36

5
，其中是方程的是           ．（填序号）

3．下列各式，哪些是等式？哪些是方程？

①3a+4；②x+2y＝8；③5－3＝2；④
1 2x
x

- = ；⑤y＝10；⑥
8 3
x

- = ；⑦3y2+y＝0；⑧2a2

－3a2；⑨3a＜－2a．

【易错必刷二 列方程】（共 3 小题）

4．把一些图书分给某班学生，如果每人分 3 本，则余 20 本；如果每人分 4 本，则缺 25

本．设有 x 名学生，则可列方程为（    ）

A．3 20 4 25x x+ = - B．3 20 4 25x x+ = +

C．
20 25

3 4
x x+ -

= D．
20 25

3 4
x x- +

=

5．列等式表示“x 的 3 倍与 5 的和等于 x 的 4 倍与 2 的差”为        ．

6．按要求列方程（不需要求解）

（1）一个方程的解为 2x = ，请写出一个符合条件的方程

（2）根据“ x 的3倍与5的和比 x 的 1
2 少3 ”列出方程

【易错必刷三 方程的解】（共 3 小题）

7．已知关于 x 的方程 2 5 0x a- + = 的解是 2x = ，则 a 的值为（   ）

A．6 B．7 C．8 D．9
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8．若 2x = 是关于 x 的方程 2 2 1 0mx n x- + = 的解，则 22024 4 2m n- + =           ．

9．已知关于 x 的方程 2 4kx m x+ = + ，当 k ，m 为何值时：

(1)方程有唯一解；

(2)方程有无数个解；

(3)方程无解．

【易错必刷四 一元一次方程的定义】（共 3 小题）

10．若 2 3( 2) 6mm x -- = 是关于 x 的一元一次方程，则m 等于（   ）

A．1 B． 2 C．1或 2 D．0

11．关于 x 的方程    22 2 5 2 0m x m x m- + + + + = ，当m      时为一元一次方程．

12．已知 a是非零整数，关于 x 的方程 | | 2 2 0aax bx x- + - = 是一元一次方程，求 a b+ 的值．

【易错必刷五 等式的性质】（共 3 小题）

13．下列各等式中变形正确的是（　　）

A．如果3 5 2 2x y- = - ，那么3 2 7x y- =

B．如果
1 1
4 2

x y= ，那么 2x y=

C．如果
2 1 3

4 5
x y- +

= ，那么5 10 4 3x y- = +

D．如果 4 2 2 3a b+ = - ，那么 4 2 5a b= -

14．已知 2 2 1m mn n a+ = + - ，2 5m mn n a+ = + ，则式子 3m n- 的值为     ．

15．小明在学习了等式的基本性质后，对等式5 2 3 2m m- = - 进行变形，得出“ 5 3= ”的错误

结论，但他找不到错误原因，聪明的你能帮助他找到原因吗？小明的具体过程如表所示：

将等式5 2 3 2m m- = - 变形

两边同时加 2，得5 3m m= （第①步）

两边同时除以m ，得5 3= （第②步）

(1)第______步等式变形产生错误；

(2)请分析产生错误的原因，写出等式正确变形过程，求出m 的值．

【易错必刷六 一元一次方程的解法】（共 12 小题）

（23-24 七年级上·云南玉溪·期末）

16．解方程：
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(1) 2 6 10 4x x- = +

(2)
4 2 1

2 3
x x- +

=

（2024 七年级上·江苏·专题练习）

17．解方程：

(1) 0.3 0.25 21.5x x- = ；

(2)
18 2 5 3
4

x x xæ ö- - =ç ÷
è ø

．

（24-25 七年级上·全国·课后作业）

18．解下列方程：

(1)5( 1) 3( 1)x x- = +

(2) 7 3( 1) 2(4 )- + = -x x

(3)
12 3( 1) 1 2 1
2

æ ö- + = - +ç ÷
è ø

m m

(4) 2 3[ 2( 1)] 19- - - =x x x

（24-25 七年级上·全国·课后作业）

19．解下列方程：

(1) 2 ( 3) 2- + =y y ；

(2) 23 18 4 9= + -x x；

(3) 6 1
6

+ =
x

；

(4)
2 7 1
3

- =m ．

（24-25 七年级上·全国·课后作业）

20．解下列方程：

(1)32 2 3 7x x- = + ；

(2) 2 0.3 3 0.4x x- = - ；

(3)
5 10.7 0.5
4 4

x x- = + ；

(4)10 7 14 5 3x x x+ = - - ．

（23-24 七年级上·江苏盐城·阶段练习）

21．解方程：

(1) 2 9x x= - ；
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(2)
2 5 31

6 4
y y- -

- = ．

（24-25 七年级上·全国·课后作业）

22．解下列方程：

(1) 9 3- = -x ；

(2) 2 5x = ；

(3)
1 2 3
3

- + =x ；

(4)
3 11
4 2

+ =x ．

（24-25 七年级上·全国·课后作业）

23．解下列方程：

(1) 2 1 3 2x x- = + ；

(2)5 5 8x x- = + ；

(3) 7 1 1x x- + = - + ；

(4)
1 1 1
4 6

x x= + ．

（24-25 七年级上·吉林长春·阶段练习）

24．解方程：

(1) 2( 1) 2 5( 2)x x- = - +

(2)
1 (2 14) 4 2
7

x x+ = -

(3)
3 2 4 2

4 3
x x+ -

- = ．

（24-25 七年级上·全国·课后作业）

25．解下列方程：

(1)5( 4) 3 10+ - =x x

(2) 7 9 3( 1)+ = -x x

(3) 4 3(2 ) 5x x- - =

(4) 2( 1) 6 ( 4)x x- = - -

（23-24 七年级上·河南商丘·期末）

26．解方程：

(1)  7 20 2 3 3x x- = - ；
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(2)
2 3 3 1 1

5 2
x x- -

= + ．

（23-24 七年级下·重庆沙坪坝·开学考试）

27．解方程：

(1)  3 2 2 7x x- - = - + ；

(2)
0.2 0.7 21

0.3 6
y yy - -

+ = - ．

【易错必刷七 一元一次方程解法的拓展】（共 3 小题）

28．已知关于 x 的方程
12

2021
x x m+ - = 的解是 21x = ，那么关于 y 的一元一次方程

 123 21
2021

y y m+ - + = 的解是 y =（    ）

A．21 B．0 C．1 D． 21-

29．已知关于 x 的一元一次方程 5 2020
2020

x x m+ = + 的解是 2020x = ，那么关于 y 的一元一

次方程  5 5 2020 5
2020

y y m-
- = - - 的解是      ．

30．若两个一元一次方程的解相差 1，则称解较大的方程为另一个方程的“后移方程”例如：

方程 2 0x - = 是方程 1 0x - = 的“后移方程”

(1)判断方程 2 1 0x + = 是否为方程 2 3 0x + = 的“后移方程”；

(2)若关于 x 的方程
33( 1)

2
mx m +

- - = 是关于 x 的方程 2( 3) 1 3 ( 1)x x- - = - + 的“后移方程”，

求m 的值．

【易错必刷八 行程问题】（共 3 小题）

31．小浩和天天从相距36km的两地同时相向而行，小浩每小时走5km，4h后两人相遇．设

天天的速度为 km / hx ，则可列方程为（   ）

A．5 4 36x+ = B．4 5 36x´ + = C．  4 5 36x+ = D．  4 5 36x - =

32．一快递员需要在规定的时间内骑摩托车把快递送到某地．若每小时行驶 40km，就早到

12min；若每小时行驶30km，就会迟到8min．设快递员所要骑行的路程为 kmx ，则可列方

程为       ．

33．某军舰在静水中的速度为70km / h ，有一天它顺水航行去钓鱼岛执行巡航任务，途中有

一救生圈落入水中，发现时救生圈已距军舰35km，若水流速度为10km / h．

(1)求从救生圈落水到被发现用了多长时间？
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(2)发现后，舰长马上派摩托艇取回救生圈，摩托艇在静水中的速度为140km / h，军舰仍以

原速前进，摩托艇拿到救生圈后马上返回军舰，求从救生圈落水到摩托艇返回军舰共用多少

h？

【易错必刷九 配套问题】（共 3 小题）

34．某车间有 30 名工人，生产某种由一个螺栓套两个螺母的产品，每人每天生产螺栓 22 个

或螺母 16 个．若分配 x 名工人生产螺栓，其他工人生产螺母，恰好使每天生产的螺栓和螺

母配套，则下面所列方程中正确的是（    ）

A． 2 22 16(30 )x x´ = - B． 2 16 22(30 )x x´ = -

C． 22 16(30 )x x= - D．16 22(30 )x x= -

35．某木材加工厂制作桌子的车间有 14 名工人，每名工人每小时可以加工 10 张桌面或 30

条桌腿．1 张桌面需要配 4 条桌腿，为使每小时加工的桌面和桌腿刚好配套，该车间应安排          

名工人加工桌腿．

36．列一元一次方程解应用题：

某车间有 22 名工人，每人每天可以生产 1200 个螺钉或 2000 个螺母．1 个螺钉需要配 2 个

螺母，为使每天生产的螺钉和螺母刚好配套，应安排生产螺钉的工人多少名？

【易错必刷十 工程问题】（共 3 小题）

37．学校组织劳动实践活动，组织一组同学把两片草地的草割完，已知两片草地一大一小，

大的比小的大一倍，大家先都在大片草地上割了半天，午后分成两组，一半人继续在大片草

地上割，到下午收工时恰好割完，另一半人到小片草地割，到收工时还剩一小块，且这一小

块草地恰好是一个人一天的工作量，由此可知，此次参加社会实践活动的人数为（    ）人

A．6 B．8 C．10 D．12

38．某厂接受为四川灾区生产活动板房的任务，计划在 30 天内完成，若每天多生产 6 套，

则 25 天完成且还多生产 10 套，问原计划每天生产多少套板房？设原计划每天生产 x 套，列

方程式是              ．

39．加工一批零件，甲、乙两人合作需要 8 天完成，如果由乙独做需 12 天完成，两人开始

合作一段时间后，乙离开另有任务，余下的工作由甲来完成，又用了 3 天，两人合作几天？

【易错必刷十一 销售盈亏问题】（共 3 小题）

40．在春节到来之际，某童装推出系列活动，一位妈妈看好两件衣服，她想给孩子都买下来

作为新年礼物，与店员商量希望都以60元的价格卖给她．销售员发现这样一件就会盈利25%，
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另一件就会亏损25%．如果这样卖出去，那么商店（　　）

A．不盈不亏 B．盈利 50 元 C．盈利 8 元 D．亏损 8 元

41．一件商品按比成本价高50%的价格定价，然后打八折销售，一周没有卖出去，周末在

原来折扣上再打九五折卖出，结果赚了 49元，这件商品的成本价是        元．

42．某超市第一次用 7000元购进甲、乙两种商品，其中甲商品的件数是乙商品件数的 2 倍，

甲、乙两种商品的进价和售价如表：（注：获利=售价-进价）

甲 乙

进价/（元/件） 20 30

售价/（元/件） 25 40

(1)该超市将第一次购进的甲、乙两种商品各多少件？

(2)该超市第二次以第一次的进价又购进甲、乙两种商品，其中甲商品的件数不变，乙商品

的件数是第一次的 3 倍．甲商品按原价销售，乙商品降价销售，第二次两种商品都售完以后

获得的总利润比第一次获得的总利润多800元，求第二次乙商品的售价是多少？

【易错必刷十二 比赛积分】（共 3 小题）

43．某年全国足球的前 11 轮比赛中，一支球队保持连续不败，积 23 分，按比赛规则，胜一

场得 3 分，平一场得 1 分，那么该队胜（    ）场．

A．11 B．8 C．7 D．6

44．一份试题由 50 道选择题组成，每道题选对得 3 分，不选、错选均扣 1 分，小亮在这次

考试中得了 102 分，他答对了       道题．

45．某地举办了一次足球热身赛，其计分规则及奖励方案（每人）如下表：

胜一场 平一场 负一场

积分 3 1 0

奖金（元/人） 1500 700 0

当比赛进行到每队各比赛 12 场时，A 队共积 20 分，并且没有负一场．

(1)试判断 A 队胜、平各几场？

(2)若每比赛一场每名队员均得出场费 500 元，A 队的某一名队员参加了全部比赛，那么他所

得奖金与出场费的和是多少？
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【易错必刷十三 方案选择】（共 3 小题）

46．今年五一长假期间，某博物馆门票的收费标准如下：

门票类别 成人票 儿童票 团体票（限 5 张及以上）

价格（元/人） 100 40 60

小明和小鹏两个家庭分别去该博物馆参观，每个家庭都有 5 名成员，且他们都选择了最省钱

的方案购买门票，结果小明家比小鹏家少花 40 元．则小明家购门票共花了（　　）

A．200 元 B．240 元 C．260 元 D．300 元

47．已知七年级学生小张的小区、市图书馆和万达电影院在同一直线上，它们之间的距离如

图所示．小张周六上午带了 100 元现金先从小区门口乘出租车去了市图书馆，付车费 8 元；

中午再从市图书馆乘出租车去了万达电影院，付车费12.4元．若该市出租车的收费标准是：

不超过 3 公里计费为 m 元，超过 3 公里后的部分按 n 元/公里计费．

（1）m =       ， n =       ；

（2）乘坐出租车 x 公里（x 超过 3 公里）时的车费为      元．（用含 x 的式子表示）

48．我校七年级准备组织观看电影《热辣滚烫》，由各班班长负责买票，每班人数都多于 40

人，票价每张 25 元，一班班长问售票员买团体票是否可以优惠，售票员说：40 人以上的团

体票有两种优惠方案可选择．方案一：全体人员可打 8 折；方案二；若打 9 折，有 5 人可以

免票．

(1)若二班有 42 名学生，则他选择哪个方案更优惠？

(2)一班班长思考一会儿说，我们班无论选择哪种方案要付的钱是一样的，你知道一班有多

少人吗？

【易错必刷十四 几何问题】（共 3 小题）

49．如图，地面上钉着一个用一根彩绳围成的直角三角形 ABC ．若将直角三角形锐角顶点

处的一个钉子去掉，并将这根彩绳钉成一个长方形，则钉成的长方形的面积是（   ）
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A．32 B．36 C．32 或 36 D．24 或 48

50．如图，在数轴上点A 、 B 表示的数分别为 2- 、 4，若点M 从A 点出发以每秒 1 个单位

长度的速度沿数轴向右匀速运动，点 N 从 B 点出发以每秒 2 个单位长度的速度沿数轴向左

匀速运动，点M 、N 同时出发，则经过       秒后，M 、N 两点间的距离为 3 个单位长度．

51．如图，将一张正方形纸片第一次剪成 4 张大小相同的小正方形纸片，第二次将其中的一

张小正方形纸片按同样的方法剪成 4 张更小的正方形纸片，如此继续剪下去．

  

(1)填写表格：

剪的次数 1 2 3 4 5 …

正方形纸片的张数 ______ ______ ______ ______ ______ …

(2)剪 n 次一共可以剪出多少张小正方形纸片（用含 n 的代数式表示）？

(3)能否经过若干次分割后，共得 2024 张纸片？请说明理由．

【易错必刷十五 和差倍分问题】（共 3 小题）

52．甲组有 33 个人，乙组有 27 个人，从乙组调若干人到甲组后，甲组的人数恰好是乙组人

数的 3 倍，则变化后乙组的人数有（    ）人．

A．12 B．13 C．14 D．15

53．某班去研学，有两种套票可供选择，已知甲种套票每张 80 元，乙种套票每张 70 元，如

果每人只购买其中一种，40 名学生恰好用去 2900 元，那么该班购买甲种套票的张数是

________．

54．两个书架共有书 260 本．借出部分书后，甲书架借出的本数与剩下的本数比为1 3：，乙
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书架借出的本数与剩下的本数比是 2 3：．已知两个书架借出的本数一样多，则原来两个书架

各有书多少本？

【易错必刷十六 电费和水费问题】（共 3 小题）

55．某城市按以下规定收取每月的煤气费，用气不超过 60 立方米，按每立方 0.8 元收；如

果超过 60 立方米，超过部分按每立方米 1.2 元收，已知小明家某月共缴纳煤气费 72 元，那

么他家这个月共用（    ）立方米的煤气？

A．90 B．78 C．98 D．80

56．为了节约用水，某市规定：每户居民每月用水不超过 15 立方米，按每立方米1.6元收费，

超过 15 立方米，则超过部分按每立方米 2.4 元收费．小明家六月份交水费33.6元，则小明

家六月份实际用水       立方米．

57．某市为鼓励居民节约用水，采取分段计费的方法按月计算每户家庭的水费，月用水量与

水费的单价如下表：

月用水量 不超过 324 m 超过 324 m

水费价格 4 元/ 3m
不超过 324 m 的部分仍按 4 元/ 3m 计费，

超过部分按 6 元/ 3m 计费

(1)每户用水量为 n 3m ，用式子表示：

①当月用水量不超过 324 m 时，应收水费________元；

②当月用水量超过 324 m 时，应收水费________元；

(2)小明家七、八月份共用水 50 3m ，共交水费 208 元，已知七月份用水不超过 24 3m ，请帮

小明计算他家这两个月各用水多少立方米．

【易错必刷十七 比例分配】（共 3 小题）

58．幼儿园的老师给班上的小朋友分发糖果每人分发 4 个糖果还多了 5 个，每人分发 5 个糖

果还缺 10 个，则小朋友的数量和糖果的数量分别是（　　）

A．10，45 B．15，65 C．10，65 D．20，85

59．将一个圆分割成四个扇形，它们的圆心角的度数比为1 2 3 4∶∶∶ ，则扇形最大圆心角的度

数为         ．

60．甲、乙、丙三位同学向贫困山区的希望小学捐赠图书，已知这三位同学捐赠图书册数的

比是5 :8 : 9，如果他们共捐 374 本，那么这三位同学各捐书多少册？



试卷第 11 页，共 13 页

【易错必刷十八 日历问题】（共 3 小题）

61．如图，这是 2024 年 3 月份的月历表，用框数器“ ” 框出表中任意 5 个数，则

这 5 个数的和不可能是（    ）

A．60 B．75 C．90 D．125

62．如图，在日历中，用3 3´ 的九宫方格取 9 个数，这 9 个数的和是 135，那么这 9 个数中

最小的数是      ．

63．将整数 1，2，3，…，2009 按下列方式排列成数表，用斜十字框“ x ”框出任意的 5 个数

（如图），如果用 a，b ， c， d ，m （m 处于斜十字中心）表示类似“ x ”形框中的 5 个数．

(1)记 S a b c d= + + + ，若S 最小，那么m = ______，若 S 最大，那么m = ______；

(2)用等式表示 a，b ， c， d 与m 之间的关系：______________；
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(3)若 2024a b c d+ + + = ，求m 的值；

(4)框出的五个数中，a，b ，c，d 的和能等于 308 吗？若能，求出m 的值；若不能，请说

明理由．

【易错必刷十九 古代问题】（共 3 小题）

64．我国古代著作《增删算法统宗》中记载了一首古算诗：“庭前孩童闹如簇，不知人数不

知梨，每人四梨多十二，每人六梨恰齐足，”其大意：“孩童们在庭院玩耍，不知有多少人和

梨，每人分 4 个梨，多 12 个梨：每人分 6 个梨，恰好分完．”设梨有 x 个，则可列方程为

（    ）

A． 12
4 6
x x

- = B．
12

4 6
x x-

= C．6 12 4x x- = D．  4 12 6x x- =

65．我国古代著作《九章算术》中记载了这样一个问题：“清明游园，共坐八船，大船满六，

小船满四，三十八学子，满船坐观．请问客家，大小几船？”其大意为：清明时节出去游园，

所有人共坐了 8 只船，大船每只坐 6 人，小船每只坐 4 人，38 人刚好坐满，问：大船有      

只，小船有      只．

66．《孙子算经》是中国传统数学的重要著作，其中有一道题，原文是：“今有木，不知长短，

引绳度之，余绳四尺五寸；屈绳量之，不足一尺，木长几何？”意思是：用一根绳子去量一

根木头的长，绳子还剩余 4.5 尺；将绳子对折再量木头，则木头还剩余 1 尺，问木头长多少

尺？请你用一元一次方程的知识解决．

【易错必刷二十 一元一次方程的含参问题】（共 3 小题）

67．若关于 x 的一元一次方程
1 5 1 4
2 3 2 3

mx xæ ö- = -ç ÷
è ø

有负整数解，则所有符合条件的整数 m 之

和为（    ）

A．2 B． 1- C．0 D． 3-

68．如果关于 x 的方程  2 1m x+ = 无解，那么 m 的取值范围是        ．

69．已知方程 4 2 8x x- = - 与关于 x 的方程  3 8 3 2a x a a+ = + - 的解相同，求 a的值．

【易错必刷二十一 一元一次方程的新定义问题】（共 3 小题）

70．定义运算“*”，其规则为
3*

2
a ba b +

= ，则方程3* 7x = 的解为（    ）

A． 3x = B． 4x = C． 5x = D． 5x = -

71．对有理数 a，b 定义一种新运算D，规定 2a b ab a bD = + - ．若 2 3xD = ，则 x =         ．
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72．定义：如果两个一元一次方程的解互为相反数，我们就称这两个方程为“和谐方程”．

例如：方程 2 4=x 和 2 0x + = 为“和谐方程”．

(1)若关于 x 的方程3 0x m+ = 与方程4 2 10x x- = + 是“和谐方程”，求m 的值；

(2)若“和谐方程”的两个解的差为 4，其中一个解为 n ，求 n 的值；

(3)若无论m 取任何有理数，关于 x 的方程
2

3 2
x ma b m+

= + （ a，b 为常数）与关于 y 的方程

1 2 2y y+ = - 都是“和谐方程”，求 a与b 的值．
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1．C

【分析】本题考查的是方程的定义，根据方程的定义对各选项进行逐一分析即可．

【详解】解：12 x- 不是等式，所以它不是方程；

2 5 7+ = 是等式，但其中不含未知数，所以它不是方程；

1 0x - ¹ 不是等式，所以它不是方程；

2 18 3 3 1 2 1 3 10 1
3
x x y x x a

x
+ = - = + = + = =， ， ， ， 都具备方程的两个条件，所以都是方程．

故选：C．

2．①④⑤

【分析】本题考查方程的定义：含有未知数的等式叫方程．根据方程的定义逐个判定即可．

【详解】解：① x x3 + 2 = 5 -1符合方程定义，故①是方程；

②
21 3æ ö- + = 1ç ÷2 4è ø

没有未知数，故②不是方程；

③ x2 + 3 5≤ 不是等式，故③不是方程；

④ y y2 -1 = 2 符合方程定义，故④是方程；

⑤ x y2
+ 7 = 36

5
符合方程定义，故⑤是方程；

∴是方程的有①④⑤．

故答案为：①④⑤．

3．等式有：②③④⑤⑥⑦；方程有：②④⑤⑥⑦．

【分析】根据等式及方程的定义进行判断即可．

【详解】解：由等式的定义“含有等号的式子叫做等式”可知，等式有：②③④⑤⑥⑦；

由方程的定义“含有未知数的等式叫做方程”可知，方程有：②④⑤⑥⑦．

【点睛】本题考查了等式及方程的判断，熟练掌握等式和方程的定义是解题的关键．

4．A

【分析】根据图书的数量不变，列出等量关系式，即可求解，

本题考查了列一元一次方程，解题的关系式：根据图书数量不变，列出等量关系式．

【详解】解：根据题意得：3 20 4 25x x+ = - ，

故选：A ．

5．3 5 4 2x x+ = -

【分析】本题主要考查了列一元一次方程，x 的 3 倍与 5 的和可表示为 3 5x + ，x 的 4 倍与 2

的差可表示为3 4x - ，据此建立方程即可．
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【详解】解：根据题意，得3 5 4 2x x+ = - ，

故答案为：3 5 4 2x x+ = - ．

6．（1）2x-1=3（答案不唯一）；（2）  1 3 5 3
2

x x- + =

【分析】（1）根据方程的解写出方程即可；

（2）利用 x 的 3 倍与 5 的和为 3x+5，x 的
1
2 为

1
2

x，根据和差关系列出方程．

【详解】解：（1）∵方程的解为 x=2，

∴符合条件的方程可以为：2x-1=3（答案不唯一）；

（2）由题意可得：

该方程为：  1 3 5 3
2

x x- + = ．

【点睛】此题主要考查了方程的解，由实际问题抽象出一元一次方程，正确得出等式是解题

关键．

7．D

【分析】本题主要考查了一元一次方程的解的定义，一元一次方程的解是使方程左右两边相

等的未知数的值，据此把 2x = 代入原方程中求出 a 的值即可得到答案．

【详解】解；∵关于 x 的方程 2 5 0x a- + = 的解是 2x = ，

∴ 2 2 5 0a´ - + = ，

解得 9a = ，

故选：D．

8． 2025

【分析】本题主要考查了一元一次方程的解的定义，代数式求值，一元一次方程的解是使方

程左右两边相等的位置上的值，据此把 2x = 代入原方程得到 24 2 1 0m n- + = ，则

24 2 1m n- = - ，再根据  2 22024 4 2 2024 4 2m n m n- + = - - 代值计算即可．

【详解】解：∵ 2x = 是关于 x 的方程 2 2 1 0mx n x- + = 的解，

∴ 24 2 1 0m n- + = ，

∴ 24 2 1m n- = - ，

∴    2 22024 4 2 2024 4 2 2024 1 2025m n m n- + = - - = - - = ，

故答案为： 2025．
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9．(1)
1
2

k ¹

(2)
1 , 4
2

k m= =

(3)
1 , 4
2

k m= ¹

【分析】此题考查了一元一次方程的解；

（1）方程移项合并，根据有唯一解确定出条件即可； 

（2）根据方程有无数解确定出条件即可；

（3）根据方程无解确定出条件即可．

【详解】（1）解：∵ 2 4kx m x+ = +

∴  2 1 4k x m- = -

∴当2 1 0k - ¹ 时，即
1
2

k ¹ ，方程有唯一解

（2）∵方程有无数个解， 

∴ 2 1, 4k m= = ，即
1 , 4
2

k m= =

（3）∵方程无解，

∴ 2 1 0k - = ， 4 0m- ¹

∴
1 , 4
2

k m= ¹

10．A

【分析】本题主要考查了一元一次方程的定义，即只含有一个未知数，且未知数的次数为

1，这样的整式方程叫一元一次方程．根据一元一次方程的定义可得： | 2 |3 1m - = ，

2 0m - ¹ ，再解m 即可．

【详解】解：Q 2 3( 2) 6mm x -- = 是关于 x 的一元一次方程，

\ | 2 |3 1m - = ， 2 0m - ¹ ，

解得： 1m = ，

故选：A．

11． 2=

【分析】此题利用了一元一次方程的概念，根据一元一次方程的定义进行解答即可．

【详解】解：当关于 x 的方程    22 2 5 2 0m x m x m- + + + + = 是一元一次方程时， 2 0m - =

且 2 0m + ¹ ，
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解得 2m = ．

故答案为： 2= ．

12．4 或 4- 或 1

【分析】本题主要考查了一元一次方程的一般形式，只含有一个未知数，未知数的指数是

1，一次项系数不是 0，这是这类题目考查的重点．分情况讨论，（1） a b= ， | | 2a = ，（2）

0b = ， | | 1a = ，根据一元一次方程的定义求得 a、b 的值．

【详解】解：分两种情况：

（1） a b= ， | | 2a = ，

当 2a = 时， 2b = ，此时 4a b+ = ；

当 2a = - 时， 2b = - ，此时 4a b+ = - ；

（2） | | 1a = ， 0b = ，

解得， 1a = ± ， 0b = ；

当 1a = 时， 1 0 1a b+ = + = ，即 1a b+ = ；

当 1a = - 时，由原方程，得 2 0x x- + - = ，不符合题意．

13．D

【分析】本题考查了等式的性质，根据等式的性质判断即可．性质 1、等式两边加同一个数

（或式子）结果仍得等式；性质 2、等式两边乘同一个数或除以一个不为零的数，结果仍得

等式．

【详解】解：A．如果3 5 2 2x y- = - ，那么两边同时加  2 5y + 得3 2 7x y+ = ，故本选项不

符合题意；

B．如果
1 1
4 2

x y= ，那么两边同时乘 4得 2x y= ，故本选项不符合题意；

C．如果
2 1 3

4 5
x y- +

= ，那么两边同时乘 20得5 10 4 12x y- = + ，故本选项不符合题意；

D．如果 4 2 2 3a b+ = - ，那么两边同时减 2得 4 2 5a b= - ，故本选项符合题意．

故选：D．

14．
1
3

【分析】本题考查等式的性质，以及代数式求值，根据等式的性质得到

 2 4 2 2 1 2 5m mn m mn n a n a+ - - = + - - + ，将其整理为3 9 1m n- = 求解，即可解题．

【详解】解：Q 2 2 1m mn n a+ = + - ，2 5m mn n a+ = + ，



答案第 5 页，共 32 页

\  2 4 2 2 1 2 5m mn m mn n a n a+ - - = + - - +

3 2 1 10 2m n a n a- = + - - -

3 1 9m n- = - -

3 9 1m n- =

 3 3 1m n- =

13
3

m n- = ．

故答案为：
1
3
．

15．(1)②；

(2)产生错误的原因：等式两边同时除以字母m 时，没有考虑字母m 是否为0 ；m 的值为0 ．

【分析】（1）根据等式的性质可知错误发生在第②步；

（ 2）根据等式的基本性质即可解答；

本题考查了等式的基本性质，掌握等式的基本性质是解题的关键．

【详解】（1）解：第②步等式变形产生错误，

故答案为：②；

（2）解：产生错误的原因：等式两边同时除以字母m 时，没有考虑字母m 是否为0 ．

正确过程：

两边同时加 2，得5 3m m= ，

两边同时减3m，得 2 0m = ，

两边同时除以 2，得 0m = ．

16．(1) 8x = -

(2) 14x = -

【分析】本题考查了解一元一次方程；

（1）按照去移项、合并同类项、系数化为 1 的步骤解一元一次方程；

（2）按照去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1 的步骤解一元一次方程，即可

求解．

【详解】（1）解： 2 6 10 4x x- = + ，

移项得， 2 4 10 6x x- = + ，

合并同类项得 2 16x- = ，，
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化系数为 1， 8x = - ；

（2）解：
4 2 1

2 3
x x- +

= ，

去分母得，    3 4 2 2 1x x- = + ，

去括号得，3 12 4 2x x- = + ，

移项得，3 4 2 12x x- = + ，

合并同类项得， 14x- = ，

化系数为 1， 14x = - ．

17．(1) 430x =

(2)
20
9

= -x

【分析】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握解一元一次方程的方法是解题的关键．

（1）根据解一元一次方程的方法：合并同类项，将系数化为 1 求解即可；

（2）根据解一元一次方程的方法：去括号，移项，合并同类项，将系数化为 1 求解即可．

【详解】（1）解：0.3 0.25 21.5x x- = ，

合并同类项，得0.05 21.5x = ，

将系数化为 1，得 430x = ；

（2）解：
18 2 5 3
4

x x xæ ö- - =ç ÷
è ø

，

去括号，得
18
2

x - x＋10=3x，

移项，得
18 3 10
2

x x x- - = - ，

合并同类项，得
9 10
2

x = - ，

将系数化为 1，得
20
9

= -x ．

18．(1) 4x =

(2) 4x = -

(3) 0m =

(4) 5x =

【分析】本题考查了解一元一次方程，解一元一次方程的步骤：去括号，移项，合并同类项，

未知数的系数化为 1，根据步骤求解各题即可．

【详解】（1）解：5( 1) 3( 1)x x- = +
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5 5 3 3x x- = +

5 3 3 5x x- = +

2 8x =

4x = ；

（2）解：7 3( 1) 2(4 )- + = -x x

7 3 3 8 2x x- - = -

3 2 8 7 3x x- + = - +

4x- =

4x = - ；

（3）解：
12 3( 1) 1 2 1
2

æ ö- + = - +ç ÷
è ø

m m

2 3 3 1 2m m- - = - -

3 1 2 2 3m m- + = - - +

2 0m- =

0m = ；

（4）解： 2 3[ 2( 1)] 19- - - =x x x

 2 3 2 2 19x x x- - + =

2 3 6 6 19x x x- + - =

2 3 6 19 6x x x- + = +

5 25x =

5x = ．

19．(1) 5y =

(2)
19
9

x =

(3) 30x = -

(4) 12m =

【分析】本题主要考查解一元一次方程，解题的关键是掌握解一元一次方程的基本步骤：去

分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1．

（1）方程去括号，移项，合并同类项即可求出解；

（2）方程移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解；

（3）方程去分母，移项即可求出解；
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（4）方程去分母，移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解．

【详解】（1） 2 ( 3) 2- + =y y

去括号得， 2 3 2y y- - =

移项，合并同类项得， 5y = ；

（2） 23 18 4 9= + -x x

移项，合并同类项得， 9 19x- = -

系数化为 1 得，
19
9

x = ；

（3） 6 1
6

+ =
x

去分母得， 36 6x + =

移项得， 30x = - ；

（4）
2 7 1
3

- =m

去分母得， 2 21 3m - =

移项，合并同类项得， 2 24m =

系数化为 1 得， 12m = ．

20．(1) 5x =

(2) 10x =

(3) 1.2x =

(4) 12x =

【分析】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握一元一次方程的解法是解题的关键．

（1）根据移项、合并同类项、未知数的系数化为1的步骤求解即可；

（2）根据移项、合并同类项、未知数的系数化为1的步骤求解即可；

（3）根据移项、合并同类项、未知数的系数化为1的步骤求解即可；

（4）根据移项、合并同类项、未知数的系数化为1的步骤求解即可．

【详解】（1）解：32 2 3 7x x- = +

2 3 7 32x x- - = -

5 25x- = -

5x =

（2）解： 2 0.3 3 0.4x x- = -

0.3 0.4 3 2x x- + = -
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0.1 1x =

10x =

（3）解：
5 10.7 0.5
4 4

x x- = +

5 1 0.5 0.7
4 4

x x- = +

1.2x =

（4）解：10 7 14 5 3x x x+ = - -

10 7 11 5x x+ = -

10 11 5 7x x- = - -

12x- = -

12x =

21．(1) 3x =

(2) 13y =

【分析】此题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项，合并同类项，把

未知数系数化为 1，掌握解一元一次方程的步骤．

（1）方程移项，合并同类项，把 x 系数化为 1，即可求出解；

（2）方程去分母，去括号，移项，合并同类项，把 y 系数化为 1，即可求出解．

【详解】（1）解：移项得： 2 9x x+ =

合并同类项得：3 9x =

∴ 3x =

（2）解：去分母得，    12 2 2 5 3 3y y- - = -

去括号得，12 4 10 9 3y y- + = -

移项得，12 9 10 4 3y y- + = -

∴ 13y =

22．(1) 6x =

(2)
5
2

x =

(3) 3x = -

(4)
2
3

x = -

【分析】本题考查了一元一次方程的解法，正确掌握解一元一次方程的方法是解题的关键．
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